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Статтю присвячено аналізу генези дослідження у правовій доктрині порядку створення і діяльності благодійних організацій, який 
є об’єктом адміністративно-правового регулювання. Виокремлено етапи такого дослідження із характеристикою кожного із них. Роз-
глянуто перспективи на майбутнє та тенденції дослідження благодійних організацій в адміністративно-правовому аспекті.
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Статья посвящена анализу генезиса исследования в правовой доктрине порядка создания и деятельности благотворительных 
организаций, который является объектом административно-правового регулирования. Выделены этапы такого исследования с ха-
рактеристикой каждого из них. Рассмотрены перспективы на будущее и тенденции исследования благотворительных организаций в 
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постановка проблеми. у сучасних умовах ре-
формування загальних засад адміністративного права, 
кардинального перегляду його предмету, не викликає 
сумнівів, що створення і діяльність благодійних орга-
нізацій дійсно є об’єктом адміністративно-правового 
регулювання. адже, поняттям предмету адміністра-
тивного права (яке є досить широким за змістом) охо-
плюються і взаємовідносини суб’єктів публічної ад-
міністрації із будь-якими представниками приватного 
права. уникнення розгляду адміністративно-правового 
аспекту у комплексному дослідженні благодійних ор-
ганізацій може зробити неповним і недосконалим таке 
дослідження. тому необхідним є дослідження порядку 
створення і діяльності благодійних організацій саме в 
адміністративно-правовому аспекті, адже останні мають 
взаємовідносини з органами публічної адміністрації 
досить часто (без них неможливим є створення і лега-
лізація діяльності, припинення тощо). Благодійництво 
можна вважати одним із невід’ємних атрибутів грома-
дянського суспільства, складовою частиною суспільної 
свідомості, моральним обов’язком забезпечених осіб, 
а благодійну діяльність, яка «здійснюється на засадах 
законності, гуманності, спільності інтересів і вільності 
прав її учасників, добровільності та самоврядування» 
[1] слід визнавати неоціненною, всебічною підтримкою 
і допомогою знедоленим, і в першу чергу дієвим засо-
бом допомоги тим, кому вона дійсно потрібна. таку ді-
яльність в україні втілюють благодійні організації, які є 
неприбутковими, недержавними організаціями і голов-
ною метою діяльності яких є здійснення філантропічної 
(тобто благодійної) діяльності в інтересах суспільства 
або окремих категорій осіб. однак, слід зазначити, що 
формування благодійних організацій здебільшого відбу-
валося спонтанно і до сьогодні існують певні проблеми, 
пов’язані з їх створенням та діяльністю, зокрема у сфері 
адміністративно-правового регулювання. саме тому не-
обхідним постає важливість аналізу генези досліджен-
ня у правовій доктрині порядку створення та діяльності 
благодійних організацій, який є об’єктом адміністра-

тивно-правового регулювання, а також виокремлення 
і характеристика етапів такого дослідження, розкриття 
тенденцій на майбутнє, що і становить мету цієї роботи.

аналіз останніх досліджень та публікацій. спе-
ціалізованих робіт з проблематики, що досліджується 
немає. переважно, вчені-адміністративісти досить фраг-
ментарно акцентували увагу на дослідженні благодій-
них організацій у різних проявах, враховуючи предмет 
і цільову спрямованість адміністративного права. зде-
більшого, темою благодійності або благодійних органі-
зацій цікавились вчені у різних галузях знань: у галузі 
історичної науки – ф.Я. ступак «Благодійність та сус-
пільна опіка в україні (кінець XVIII – початок XX ст.)» 
[2], в.о. чепурнов «державне регулювання благодійної 
діяльності в україні в радянський та пострадянський пе-
ріоди» [3], г.л. Махорін «Благодійна діяльність на во-
лині (1793-1917): історичний аспект» [4], т. в. ткаченко 
«громадська та благодійна діяльність г.п. галагана» [5], 
ю.і. гузенко «становлення і діяльність громадських 
благодійних об’єднань на півдні україни в другій поло-
вині XIX – на початку XX ст. (на матеріалах Херсонської 
губернії)» [6], т.М. курінна «розвиток благодійності на 
середньому подніпров’ї (кінець XVIII – початок ХХ 
ст.)» [7], а.в. нарадько «Благодійність у розвитку осві-
ти в україні (друга половина ХіХ – початок ХХ століть)» 
[8], у політології – в.с. журавський «проблеми у сфе-
рі благодійництва, що перешкоджають її розвитку» [9], 
о.М. донік «Благодійність в україні (XIX – початок XX 
ст.)» [10], у культурології – н.а. колосова «Благодійна 
діяльність в культурі україни в контексті вітчизняних і 
європейських традицій (кінець ХХ – початок ХХі ст.» 
[11], о.а. кочнова «Благодійність як соціокультурний 
феномен» [12], в економіці – глєбова н.в. «облік у не-
прибуткових організаціях» [13], тітова н.а. «Шляхи за-
лучення ділових та фінансових кіл діаспори до інвести-
ційного процесу в україні» [14], с.о. левицька «облік 
та контроль діяльності неприбуткових організацій», а.і. 
цьорох «проблеми створення і функціонування непри-
буткових організацій в україні» [15], у філософії – н.о. 
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савранська «етико-філософський аналіз благодійності» 
[16] та ін. звісно, всі ці роботи є досить важливими для 
формування загального уявлення про благодійництво 
та благодійні організації (в залежності від предмету до-
слідження), проте вони не дають можливості отримати 
завершеного розуміння щодо порядку створення та ді-
яльності благодійних організацій як об’єкту адміністра-
тивно-правового регулювання. окрім того, слід зазна-
чити, що генезис виникнення та розвитку благодійних 
організацій тісно пов’язаний з поняттям благодійної ді-
яльності на різних етапах розвитку суспільства й у різ-
них правових системах. Благодійна діяльність має вікову 
історію, тому важливим може стати висвітлення її ево-
люції у науковому плані. крім того, слід зазначити, що 
відсутність єдиної цілісної наукової картини історії роз-
витку благодійництва та благодійної діяльності в україні 
вимагає її ґрунтовного дослідження. 

основний зміст роботи. у названих роботах (істо-
ричної, політологічної, культурологічної, економічної 
спрямованості) переважно сконцентровано увагу на по-
глибленому вивченні феномену благодійних організа-
цій. проте, законне існування благодійних організацій 
потребує уваги з боку науковців у сфері взаємовідносин 
з державою, наприклад, щодо їх реєстрації, контролю за 
діяльністю, припиненням їх діяльності. такі відносини 
здійснюються за участю суб’єктів публічної адміністра-
ції і є предметом регулювання адміністративного права і 
дослідження науки адміністративного права. узагальне-
ний аналіз існуючих джерел демонструє недостатню ува-
гу вчених-адміністративістів відповідної проблематики. 
головним чином, в адміністративно-правовій навчаль-
ній та науковій літературі у різні роки увага благодій-
ним організаціям приділялась частково і лише в якості 
суб’єктів адміністративного права. так, наприклад, ю. 
п. Битяк аналізуючи об’єднання громадян, відносить 
благодійні організації до громадських організацій, які 
створюються для задоволення й захисту своїх законних, 
економічних, творчих, вікових, національно-культурних, 
спортивних та інших інтересів [17, с. 120]. класифіку-
ючи об’єднання громадян за масштабом діяльності, на-
уковець виділяє об’єднання громадян, які діють у межах 
всієї держави, масштабах окремих адміністративно-те-
риторіальних одиниць та їх частин, а також, діяльність 
яких має міжнародний характер і поширюється на тери-
торію не тільки україни, а й інших держав [18, с. 102-
103]. л.с. василь’єв зазначає, що громадські об’єднання 
є суб’єктом адміністративного права і характеризуються 
низкою специфічних особливостей, що дозволяють ви-
ділити їх в особливу групу учасників адміністративно-
правових відносин, які діють від свого імені, а надані їм 
права і обов’язки покладаються не на конкретних осіб, а 
в цілому на об’єднання [19, с. 111-112]. с.г. стеценко у 
контексті розгляду недержавних органів та організацій 
як колективних суб’єктів адміністративного права ви-
окремлює благодійні організації (як різновид об’єднань 
громадян, які формуються залежно від цілей створення) 
[20, с. 127]. Характеризуючи адміністративно-правовий 
статус об’єднань громадян, т.о. коломоєць визначає, 
що вони мають бути наділені наступними ознаками: до-
бровільністю вступу та виходу із об’єднання громадян, 
відсутністю державно-владних повноважень, за винят-
ків, коли держава делегує їм окремі повноваження та 
закріплює їх законодавчо, некомерційним характером 
діяльності, самоврядуванням та саморегуляцією, інсти-
тутом членства, обов’язковою участю членів у роботі та 
створенні матеріально-технічної бази шляхом внесення 
членських внесків, наявністю статуту. залежно від мети 
створення характерне місце серед громадських органі-
зацій посідають благодійні організації – це об’єднання 
громадян для задоволення і захисту своїх спільних за-
конних інтересів [21, с. 73-74]. адміністративно-право-

вий статус об’єднань громадян науковець розкриває у 
його змісті як сукупність прав, обов’язків, які реалізу-
ються в адміністративних правовідносинах, що вини-
кають між об’єднаннями громадян і державними орга-
нами, органами місцевого самоврядування [22, с. 54]. 
в.к. колпаков, керуючись аналізом нормативних актів, 
які регламентують діяльність громадських формувань 
в україні, визначає, що вони виступають виключно від 
власного імені і не мають державно-владних повнова-
жень, але держава інтенсивно і цілеспрямовано регулює 
їх діяльність у взаємовідносинах із органами публічної 
адміністрації [23, с. 166]. с.в. ківалов поділяє суб’єктів 
адміністративного права на індивідуальні та колективні 
(в адміністративно-правовій науці їх зазвичай називають 
фізичні та юридичні особи). до другої групи суб’єктів 
належать громадські організації, зокрема благодійні 
організації, головною метою яких є здійснення благо-
дійної діяльності в інтересах суспільства або окремих 
категорій осіб. вчений-адміністративіст акцентує увагу 
на тому, що віднесення благодійних організацій до гро-
мадських організацій можливо за умови створення такої 
організації лише фізичними особами, адже благодійні 
організації можуть створюватися і юридичними особа-
ми [24, с. 121-122]. в.М. Бесчастний зазначає, що благо-
дійна організація – це недержавна організація, головною 
метою якої є благодійна діяльність в інтересах суспіль-
ства або окремих категорій осіб, вони утворюються і 
діють за територіальним принципом і поділяються за 
своїм статусом на всеукраїнські, місцеві та міжнародні 
[25]. авторський колектив підручника «курс адміністра-
тивного права україни» за редакцією в.в. коваленка 
визначають, що змістом діяльності об’єднань громадян 
є реалізація прав їх членів, основою яких є їх особиста 
зацікавленість, особистий інтерес, який виникає і реа-
лізується на ґрунті поєднання особистих і громадських 
інтересів. завдання громадських об’єднань тісно поєд-
нуються із завданнями, які стоять перед суспільством на 
кожному етапі його розвитку. спираючись на положення 
закону україни від 16.06.1992 р. «про об’єднання гро-
мадян», вчені-адміністративісти поділяють об’єднання 
громадян на політичні партії або громадські організації. 
до громадських організацій, які являють собою масові 
об’єднання громадян, котрі виникають за їхньою ініці-
ативою для реалізації довгострокових цілей, мають свій 
статут, характеризуються чіткою структурою відносять 
благодійні організації [26, с. 159-161]. говорячи про 
підходи вчених до визначення адміністративно-право-
вого статусу благодійних організацій, п.с. лютіков 
стверджує, що юридичні особи (у тому числі благодійні 
організації) є активними учасниками адміністративно-
правових відносин, і вимагають більш ґрунтовного до-
слідження потенціалу юридичних осіб приватного права 
в цій складовій системи права україни, оскільки на су-
часному етапі їх розвитку в умовах трансформації науки 
адміністративного права, представники адміністратив-
но-правової науки не приділяють достатньої уваги ви-
вченню цих проблемних питань [27, с. 69-76].

таким чином, можна зробити узагальнення, що бла-
годійні організації у рамках науки адміністративного 
права безпосередньо не досліджувались, тому вивчення 
саме адміністративно-правового регулювання порядку 
створення та діяльності благодійні організації в україні 
надасть позитивного впливу на розвиток адміністратив-
но-правової науки в цілому та її складових. 

розширення сфери участі приватних осіб (до яких 
належать благодійні організації), зростання ролі дослі-
дження адміністративних процедур, які вивчають при 
формуванні нового наукового ґрунту для нормотворчос-
ті, акцентують увагу до благодійних організацій з боку 
адміністративного права. Я.М. Буздуган вважає, що на 
різних етапах розвитку правових форм благодійності 
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створюється певний концептуальний каркас, адекват-
ний поставленим цілям пізнання. діяльність людини у 
процесі благодійної діяльності є надзвичайно багатою й 
змістовною за своїм характером і наслідками. цим ви-
значається об’єктивна потреба у постійному вдоскона-
ленні наукового підходу, що застосовується для пізнання 
закономірностей функціонування правової форми орга-
нізації українського суспільства, приведення його у від-
повідність до вимог сучасних тенденцій розвитку дер-
жави та права [28]. 

звертаючи увагу на виокремлення етапів у досліджен-
ні становлення благодійництва і благодійних організацій 
можна звернути увагу на наукову роботу о.а. кочнової, 
яка проаналізувала основні етапи становлення й осо-
бливості розвитку вітчизняної благодійності та виділяє: 
період київської русі, у якому громадські структури до-
помагали членам кровноспорідненої общини і визнача-
ється релігійною моральністю; «епоху абсолютистської 
благодійності», громадянського піклування, метою якої є 
розумне й організоване забезпечення нужденних необхід-
ним (початок формування створення громадських орга-
нізацій, що самоврядовані). автором зроблено висновок, 
що концепція благодійності пережила складну еволюцію, 
у ході якої вона зазнала впливу двох інститутів: церк-
ви й соціуму [12, с. 12]. так, наприклад, ф.Я. ступак за 
спробою історіографічного аналізу виділяє три періоди 
феномену доброчинності та соціальної допомоги: дора-
дянський, радянський і сучасний (пострадянський) пе-
ріодів [2, с. 6]. ю і. гузенко історіографію благодійності 
поділяє також на три періоди: 1) дорадянський (початок 
90-х рр. XIX ст. – жовтень 1917 р.); 2) радянський (жов-
тень 1917 р. – серпень 1991 р.); 3) сучасний (серпень 1991 
р. – початок XXI ст.) [6, с. 6]. н.о. савранська, досліджу-
ючи історичні типи благодійності виокремлює: античний, 
християнський та новочасний. на основі їх аналізу авто-
ром виявлено особливості її сучасного типу, який протя-
гом ХХ ст. набув значного розповсюдження. для сучасної 
благодійності характерною стала значна раціоналізація, 
використання досягнень науки, відбувся перехід до інсти-
туалізованої, анонімної, професіоналізованої філантропії, 
яка має на меті вирішення не лише індивідуальних, а й 
суспільних проблем, крім того, науковець зазначає, що 
благодійність вийшла на міжнародний рівень [16, с. 8]. 
г.о. полінко умовно розділяє історіографію благодійни-
цтва на три етапи: дореволюційний, радянський та новіт-
ній. перший розпочався з 60-х років ХіХ ст., коли урядом 
було проведено ряд реформ, у результаті яких пауперизм 
в державі набрав масового характеру, справа благодійнос-
ті та доброчинств стала масовим явищем і тривала до се-
редини 20-х років ХХ ст. радянський період розпочався з 
другої половини 20-х рр. ХХ ст. і тривав до кінця 1980-х 
рр. утвердження нових наукових підходів до благодійнос-
ті відбулося лише з проголошенням незалежності украї-
ни [29, с. 9].

підсумовуючи вищезазначене, слід звернути ува-
гу, що безпосередньо проблематика порядку створення 

і діяльності благодійних організацій (в якості об’єкта 
адміністративно-правового регулювання) вчених-ад-
міністративістів не цікавила. у різні історичні періоди 
вченими була зосереджена увага на різноманітних осо-
бливостях благодійних організацій (в залежності від 
предмету дослідження) і у контексті такого підходу від-
носно фрагментарно приділялась увага дослідженню 
діяльності благодійних організацій. зважаючи на це, 
досить складно виокремити будь-які етапи доктриналь-
ного дослідження адміністративно-правового регулю-
вання порядку створення та діяльності благодійних ор-
ганізацій, адже проблемні питання у цій сфері відносин 
торкались взагалі процедур створення суб’єктів адміні-
стративних правовідносин, в тому числі й благодійних 
організацій. головним чином у наукових працях вче-
них-адміністративістів досліджувалась проблематика 
регулювання адміністративних процедур створення і ді-
яльності суб’єктів, яких відносять до недержавних і які 
не є класичними суб’єктами адміністративного права: 
реєстрація благодійних організацій, державний контр-
оль, порядок припинення їх діяльності. у контексті 
кардинальних змін предмету адміністративного права, 
такий підхід виглядає повністю логічно і обґрунтовано. 
акцентування уваги вчених-юристів до проблематики 
адміністративних процедур визначено новими тенден-
ціями у системі адміністративного права, адміністра-
тивного процесу, зростанням ролі процедурних відно-
син у діяльності суб’єктів публічного адміністрування, 
розробленням проекту адміністративно-процедурного 
кодексу україни, що у свою чергу, потребує міцного, на-
дійного базису. 

висновок. таким чином, можна виділити наступні 
етапи дослідження у правовій доктрині адміністратив-
но-правових засад створення і діяльності благодійних 
організацій: 1) етап первинних досліджень (охоплює 
період середньовіччя з і по Х ст.), 2) етап всебічних ти-
пових досліджень (з Х по іХХ ст.), 3) етап диференці-
ації (розпочався наприкінці іХХ ст. і триває дотепер). 
отже, основні дослідження адміністративно-правового 
регулювання порядку створення і діяльності благодій-
них організацій у вітчизняній адміністративно-право-
вій доктрині розпочалися з кінця ХХ ст. до цього часу 
відповідні дослідження можна охарактеризувати уза-
гальненим характером при висвітленні особливостей ад-
міністративно-правового регулювання у різних сферах. 
сучасний період відзначається певною диференціацією, 
яку слід визнати переважним спрямуванням адміністра-
тивно-правових доктринальних досліджень, що і дасть 
право сформувати удосконалений науковий базис для 
сучасного нормотворчого процесу, який буде спрямова-
ний на створення правових засад діяльності благодійних 
організацій. відповідно, можна стверджувати, що необ-
хідно зберегти тенденцію до спеціалізації наукових до-
сліджень задля створення ґрунтовного доктринального 
базису, який може стати основою для подальших нор-
мотворчих спроб.
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